TH Karlsruhe, Institut filr Angewandte Mathematik
Programmieren im ER 56-Code, WS 1962/63

Beispiel 11
Unterprogramm zum Ausdrucken einer Langzahl in a-Text

Bezeichnungen: a = Anfangsadresse der gespeicherten Langzahl.

B (k = 1,2,.,.,13) die 13 Ziffern eines Doppelwortes:. p = Anzahl der
auszudruckenden Ziffern, q = Anzahl der Ziffern einer Spalte.

r = Anzahl der Spalten., s = Anzahl der Zwischenr#ume zwischen zwei
Spalten. t = Anzahl der Zeilen eines Blockes, 2 Bldcke werden durch
eine Zwischenraumzeile getrennt. Die Parameter a,»,q,r,s,t werden

im Anschluss an den Sprung ins UP gespeichert. w = logische Variable

(0,1

Verwendung der Indexregister und Programm-lMerker.

(J1) = x: Laufende Adresse einer Doppelzelle.

(J2) = j: Laufender Index der Ziffern (j=1,2,...,D).

(J3) = i: Laufender Index der Zeichen eines a-Wortes (i=1,2,3).

(J4) = k: Laufender Index der Ziffern eines Doppelwortes k=1,2,...,13
(J5) = h: Laufender Index der Ziffern einer Spalte (h=1,2,...,q).
(J6) = 1: Laufender Index der Spalten (1=1,2,,...,r).

(J7) = n: Laufender Index der Zeilen eines Blocks (n=1,2,...,%t).

(J8) = m: Laufender Index der Zwischenrdume (m=1,2,...,,s)

(pM2) =w



Strukturdiagramm:
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Programm fiir das a-numerische Ausdrucken von Langzahlen
(Beispiel 11). :

== DLl

=13

=3;

0008 0 00"
0033 0 00 |
0055 0 00 |
0057 0 00
0050 0 00 !
0038 0 00

0000 9 89 |
8114 o oo

oool 193 ’

9% 9 16
oooo 7 81
0029 9 86 |
0026 9 8o !

0006198z
l

003 9 86

0000 1 91
0000 2 91
0000 3 91
o0ooo 5 91

oool 6 91
oooo 7 91
oooo 8 91
0000 4 91
7100 o oo
0000 1 41
7000 0 oo
oool 4 93
8301 0 oo
6902 0 0o

000l 2 93
oool 5 93
oool 3 93
0003 3 98
0018 9 16 -
8107 o oo
0049 9 24
0041 9 23
0047 9 45
00lh O 24

Die relativen Adressen der Positionen
r(a), p(p),...,p(2) bezogen auf (J9).

Ubernahme der Parameter:
2,0,0,T,8,t

aus dem Hauptprogramm, Ab-

speicherung nach den Positionen:

’I’+(a) ) I’+(p> geen ,I\+(t)

und Bereitstellung der Rucksprung-
adresse nach Rueckspr,



=Pi):

0045 9 68
0000 2 98 o
o001 9 16 -——C5>——,

> RUECKSP; 0000 9 91

55

= P(T),6;

=13;

= P(Q),7;
= P(R);

=lo;

w125
~<ALPHA;
=7l
~HR;

=1V

=HL;

8114

0000 3 91

oooo 7 98

0015 9 16 _.—_.G)_.
0000 7 91

o003 9 35

000l 6 91

0000 5 91

0021 9 95 ———(F }—> -
8102 0 00 %

ooco 2 98

99% 9 16 -—-@\)-—»
0023 9 35 =1

oool 8 93

o000 8 98 P

99729 16 ——=3)—=

0000 8 91

oool 6 93
0012 9 95— 8 )—

0000 5 98 =

0003 9 16 —-——A\s N

o000 6 98 /\

0006 9 13 *-*\10 Jrrei

0012 9 95—

8401 0 0o 'QO"‘"

0013 4 98

9956 9 16 (2)—
0002 193 k

0050 9 95 ———r (1

0003 9 02 o

0007 9 35 ~»@—-——>
6002 0 00

0045 9 95 «——_{ 3)—
oool 7 93 /\

00do 9 95 —--&13/

3000 0 00

0000 0 00
0000 0 39
0000 0 00
0000 0 42
0000 0 00
0000 0 41
0000 0 00

9999 9 99
9999.9-99




